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ТЕХНІКО-ТАКТИЧНА ПІДГОТОВКА ЮНИХ ФУТБОЛІСТІВ З РАС 

Годунов П. А. 

Держвний заклад «Південноукраїнський національний педагогічний 

університет імені К. Д. Ушинського», м. Одеса, Україна 

Анотація. Стаття присвячена вивченню особливостей техніко-тактичної 

підготовки з футболу при дитячому аутизмі та визначенню ефективності її 

застосування. Показано, що індивідуально підібрані завдання під час 

проведення тренування з футболу сприяли підвищенню рівня 

самоусвідомлення, здатності відчувати різні емоції, покращенню суб’єктивного 

сенсорного сприйняття зовнішніх і внутрішніх подразнень та зменшенню 

проявів аутостимуляції і стереотипності дій у дітей з аутизмом. 

Актуальність. Кожна людина, незалежно від стану здоров`я, наявності 

фізичного чи інтелектуального порушення, має право на заняття спортом і 

розвиток, якість якої не різниться від якості тренувань здорових людей. 

Проблема забезпечення умов комфортного тренування дітей з 

обмеженими можливостями у секціях є важливим напрямком роботи 

педагогічного колективу, основним завданням якої є надання рівних 

можливостей досягти успіху. При цьому оцінюються конкретні досягнення 

дітей, незалежно від їх інтелектуального, фізичного, соціального та емоційного 

стану. 

Протягом останніх 10-12 років чисельність дітей у складі населення 

України щорічно зменшується, натомість зростає частка дітей з 

функціональними обмеженнями. Зважаючи на зростаючу кількість дітей, які 

потребують особливих секцій для занять, дуже гостро стоїть проблема 

професійної підготовки спеціалістів для роботи із особливими дітьми. 

Ще В. О. Сухомлинський в свій час звертав увагу на те, що формувати 

знання та вміння у дітей з особливими освітніми потребами необхідно з 

урахуванням їх зниженої здатності до навчання (поганого запам’ятовування 

навчального матеріалу, відсутності допитливості, нестійкості уваги), 

застосовуючи особливі заходи та тонкий делікатний індивідуальний підхід, 

який не допустить відчуття дітьми своєї «неповноцінності», байдужого 

ставлення до навчальної праці. 

РАС – це загальне порушення розвитку, що позначається на вербальній і 

невербальній комунікації та соціальній взаємодії, а також ускладнює 
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становлення адаптаційних процесів; розлади аутичного спектра в цілому 

виявляються у віці до трьох років. Інші характеристики, які часто пов’язують з 

аутизмом: обмежені повторювані стереотипні рухи, нетолерантність до змін 

навколишнього середовища або повсякденності, незвичайні реакції на сенсорні 

подразники. 

Тренування дітей із РАС в одному із найскладніших видів спорту полягає 

в детальному розумінні   кожної дитини і  правильному  сприйнятті  її 

індивідуальності.  Кожне  заняття планується  індивідуально, при цьому 

підготовка кожного маленького футболіста  починається з індивідуальних 

тренувань. Основний підхід полягає: якщо виконання будь-якої вправи дається 

важко дитині, потрібно спрощувати його до того рівня, поки спортсмен 

повністю не виконає поставлену перед ним задачу. Такий підхід дозволяє 

працювати із різними дітьми і навчити їх техніко-тактичним навикам у футболі. 

Підготовка дитини до тренувань в групі починається із будування на 

індивідуальних  заняттях дисципліни і концентрації. Так  як  кожен із 

спортсменів має свої особливості, то період тренування може бути до півроку. 

Коли аутична дитина приходить на заняття вперше, і якщо до цього вона 

не мала можливості відвідувати заняття в дошкільному закладі, то по-перше 

кидається в очі її напруженість. Переступає з ноги на ногу, ховається за батьків 

або, навпаки виявляє активність. Починає носитися по кабінетах, не 

зупиняючись на хвилину, голосно протестує проти намагання її зупинити. 

Дитина відчуває дискомфорт, що провокує і без того підвищену тривожність. 

Необхідно дати можливість аутисту вивчити приміщення, ознайомитись з 

предметами та іграшками, що її зацікавили. Коли видно, що дитина 

заспокоїлась і відчула себе в безпеці, можна сказати, що перший самий 

маленький крок зроблено. На цьому етапі дуже важливо витримати правильні 

часові рамки – не треба поспішати з втручанням педагога-психолога, але й час 

відведений на вивчення приміщення не повинен буди довший за час-півтора. 

Другим кроком має стати залучення дитини тренування. Для цього, дуже 

ненав’язливо дорослий починає втручатися в гру аутиста. Так поступово, 

переходячи від спостереження до допомоги, можна співпрацювати з дитиною. 

На цьому етапі дуже важливо не злякати дитину своїм натиском. Ви повинні 

переконатись, що дитина на емпатичному рівні вас сприйняла і не бачить в вас 

загрозу. Краще зачекати і не переходити до більш складних форм роботи, якщо 

дитина активно проти цього. Мотивацією до співпраці у аутиста не буває 

задоволення від спілкування, тому це може бути щось матеріальне (цукерки, 

улюблений напій, обіцянка дати цікаву гру, яка поки що схована). Небажано, 

щоб мотивація була відстрочена в часі. У маленьких дітей це зовсім не 

спрацьовує, а у старших можуть виникнути складнощі після занять. Третім 
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кроком стане поширення об’єктів співпраці. Якщо немає спротиву, можна вже 

на цьому етапі спробувати підключити до занять не одну, а 2-3 дитини східного 

темпераменту. Можливо, що це будуть діти одного віку, а можливо і більш 

старші або молодші. Головне, перші дні не залучати разом дітей, які голосно 

протестують та схильних до страхів, напружених. Четвертим кроком стає 

створення сталих правильних стереотипів поведінки. На це слід звернути 

особливу увагу тому, що вразі створення стереотипів, які будуть заважати 

працювати в подальшому, відійти від них може бути дуже складно. П’ятим 

кроком буде ускладнення завдань, які даються дитині. Для полегшення роботи 

пропонуються чітко структурувати заняття. Аутисту значно легше, коли ще на 

початку заняття ви попередите його, що треба буде зробити. Бажано, щоб видів 

діяльності було декілька, але дитина повинна знати, що її чекає і коли вона 

може піти. 

Таким чином ми розглянули можливість ввести дитину с діагнозом РАС 

до тренувань з футболу і дати можливість розвиватися в цьому напрямку. 
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